

91(47)  
E-982

Член-корреспондент Академии Наук ССР  
А. В. Ефимов

ИЗ ИСТОРИИ  
РУССКИХ  
ЭКСПЕДИЦИЙ  
НА  
ТИХОМ ОКЕАНЕ

426104



# ПрЕдисловие

В книге члена-корреспондента Академии Наук СССР А. В. Ефимова «Из истории русских экспедиций на Тихом океане (первая половина XVIII в.)» с замечательной последовательностью, шаг за шагом, этап за этапом, раскрывается, как возникло и затем как постепенно развивалось и уточнялось представление о географических контурах обширного пространства океана и суши на далёком Востоке нашей Родины.

Автор убедительно показывает, что если в истории утверждалось мнение, что Колумб открыл Америку со стороны Европы, то честь открытия её со стороны, обращённой к Азии, с запада, принадлежит множеству русских мореплавателей. И более того, истинное представление об Америке как о материке даже и не могло сложиться до тех пор, пока русские мореплаватели и исследователи впервые не установили точных географических очертаний как северо-восточного побережья Азии, так и северо-западного побережья Америки.

Многочисленные попытки иностранных экспедиций проникнуть на восток через Ледовитый океан в Индию и в Америку не дали сколько-нибудь значительных результатов. И только укрепление России, рост и успехи её государственности, её культуры создали возможность решить эту проблему.

Автор на основе архивных материалов и печатных источников (русских и иностранных) показал и доказал, что не географическая любознательность и не торговые соображения, — хотя, конечно, и они имели значительное место, — толкали Петра I и его ближайших сотрудников и продолжателей на исследование далёких восточных окраин Сибири, на решение проблемы, сошлась ли Азия с Америкой, а прежде всего серьёзные государственные интересы.

Автор показывает, что история открытия Америки со стороны России русскими мореплавателями является одним из

важных моментов исследования и освоения русскими тихоокеанского побережья: это две стороны одного процесса, процесса исторического движения русского народа на Восток. Движение на Восток привело также и к открытию северо-западной части Америки и островов, лежащих между Азией и Америкой.

Отважные русские мореплаватели своими исследованиями обогатили не только отечественную, но и мировую географическую науку.

Труд А. В. Ефимова представляет научное исследование и рассчитан на подготовленного читателя.

Вместе с тем книга является весьма поучительной для молодых исследователей-историков как образец типательного изучения и глубокого научного анализа «сырого материала» науки, каким в данном случае явились многочисленные старинные географические карты, архивные фонды и литературные источники.

В целом труд А. В. Ефимова является ценным вкладом в нашу историческую науку, освещая одну из наиболее слабо исследованных страниц истории России.

Генерал-майор береговой службы В. И. Круглов